

Περιεχόμενα

1. ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΕΩΣ ΤΙΣ 28/2 ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 29/12/2021 σελ.21,22
2. ΠΡΟΒΑ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 29/12/2021 σελ.4
3. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ	ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ 29/12/2021 σελ.18,19

1. ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΕΩΣ ΤΙΣ 28/2 ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/12/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/12/2021

Σελίδα: 21



Δίμηνη παράταση πληρωμής των τελών κυκλοφορίας

Ποιοι μπορούν να υποβάλουν δηλώσεις έως 28 Φεβρουαρίου

Κατά δύο μήνες, έως τις 28 Φεβρουαρίου, παρατείνεται η πληρωμή των τελών κυκλοφορίας. Παράλληλα, το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε δίμηνη προθεσμία και για την υποβολή φορολογικών δηλώσεων συγκεκριμένων κατηγοριών φορολογουμένων.

Υπενθυμίζεται ότι το τελευταίο διάστημα έχει παραταθεί

κατά έξι μήνες η αποπληρωμή της επιστρεπτέας προκαταβολής, το μέτρο των παγίων δαπανών θα ισχύσει μέχρι τα τέλη Ιουνίου και ο υπολογισμός του φόρου για τις μεταβιβάσεις ακινήτων έως και την 31η Ιανουαρίου 2022 θα γίνεται με το καθεστώς που ίσχυε κατά την 31η Δεκεμβρίου 2021. **Σελ. 22**

1. ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΕΩΣ ΤΙΣ 28/2 ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/12/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/12/2021

Σελίδα: 22



Δίμηνη παράταση πληρωμής τελών κυκλοφορίας

Μικρές ανάσες σε φορολογούμενους για εξόφληση των υποχρεώσεών τους – Τι ισχύει για πάγιες δαπάνες, επιστρεπτέες, μεταβιβάσεις

Συνεχίζεται το μπαράζ των παρατάσεων που δίνει το υπουργείο Οικονομικών στους φορολογούμενους για την πληρωμή των υποχρεώσεών τους. Χθες ανακοινώθηκε παράταση για την πληρωμή των τελών κυκλοφορίας και για διπλώσεις φορολογίας εισοδήματος, οι προθεσμίες των οποίων εξήλθαν στο τέλος του έτους. Αναλυτικά:

1. Παράταση δύο μηνών δόθηκε στην πληρωμή των τελών κυκλοφορίας του 2022. Συγκεκριμένα, με απόφαση του υφυπουργού Οικονομικών Απόστολου Βεσυρόπουλου, θα παραταθεί η προθεσμία για την καταβολή των τελών κυκλοφορίας του 2022, καθώς και για τη θέση των οχημάτων σε εκούσια ακινησία, έως τις 28 Φεβρουαρίου 2022. «Η κυβέρνηση έχει πλήρη αντίληψη και συνείδηση των δυσκολιών, αλλά και των ιδιαίτερων συνθηκών που έχει δημιουργήσει η πανδημία. Η παράταση για την καταβολή των τελών κυκλοφορίας είναι επιβεβλημένη για να διευκολύνει τους πολίτες και να δοθεί η δυνατότητα σε όλους να εκπληρώσουν αυτή την υποχρέωση», δήλωσε ο κ. Βεσυρόπουλος. Το υπουργείο Οικονομικών τονίζει ότι δεν θα υπάρξει νέα παράταση για την εξόφληση των τελών κυκλοφορίας. Υπενθυμίζεται πως η μη έγκυρη αποπληρωμή των τελών κυκλοφορίας επισύρει πρόστιμο, το οποίο ισούται με το 100% των τελών που αναλογούν στο όχημα.

2. Στον καθορισμό νέας προθεσμίας υποβολής διπλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων που έχουν καταληκτική ημερομηνία υποβολής την 31η Δεκεμβρίου 2021 προχώρη-



Το υπουργείο Οικονομικών τονίζει ότι δεν θα υπάρξει νέα παράταση για την εξόφληση των τελών κυκλοφορίας. Σημειώνεται ότι το πρόστιμο, εάν δεν πληρωθούν, ισούται με το 100% των τελών που αναλογούν στο όχημα.

Νέα προθεσμία έως 28 Φεβρουαρίου για υποβολή φορολογικών δηλώσεων δόθηκε σε συγκεκριμένες κατηγορίες φορολογουμένων.

σε με απόφαση του ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής. Η νέα προθεσμία είναι η 28η Φεβρουαρίου 2022 και αφορά τις παρακάτω δηλώσεις:

- Τροποποιητικές δηλώσεις με αγροτικές ενισχύσεις και επιδοτήσεις που ανάγονται σε προηγούμενα έτη, εφόσον η βεβαίωση για τα εν λόγω ποσά εκδόθηκε από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του 2021.
- Διπλώσεις φορολογικού έτους 2020 σε περίπτωση θανάτου του φορολογουμένου, για τις οποίες υπόχρεοι σε υποβολή είναι οι κληρονόμοι του.
- Διπλώσεις φορολογουμένων των οποίων έγινε δεκτό το αίτημα μεταφοράς της φορολογικής τους κατοικίας στην αλλοδαπή εντός του 2021 ή δεν έγινε δεκτό το αίτημά τους λόγω του γεγονότος ότι τα δικαιολογητικά που προσκόμισαν εμπρόθεσμα δεν κρίθηκαν επαρκή και ακριβή.
- Τροποποιητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος με αναδρομικά μισθών ή συντάξεων προηγούμενων ετών, αναδρομικά επιδομάτων ανεργίας, αναδρομικά αμοιβών ιατρών του ΕΣΥ από απογευματινά ιατρεία νοσοκομείων του ΕΣΥ, καθώς και με λοιπά εισοδήματα που ομοίως ανάγονται σε παλαιότερο έτος, εφόσον οι βεβαίώσεις αποδοχών ή συντάξεων εκδόθηκαν εντός του 2021.
- Τροποποιητικές δηλώσεις που υποβάλλονται μετά την καταληκτική προθεσμία όχι λόγω υπαι-

τιότητας του δικαιούχου των εισοδημάτων, αλλά εξαιτίας εκπρόθεσμων αποστολής αρχικού ή τροποποιητικού ηλεκτρονικού αρχείου στην ΑΑΔΕ, μηνιαίου ή ετήσιου, ή εξαιτίας εκπρόθεσμων χορήγησης, για οποιονδήποτε λόγο, έντυπης βεβαίωσης από τον εργοδότη/αρμόδιο φορέα που έχει την υποχρέωση, εφόσον οι βεβαιώσεις από τον φορέα εκδόθηκαν ή τροποποιήθηκαν εντός του 2021.

• Διπλώσεις που περιλαμβάνουν ανεπίπρακτες δεδουλευμένες αποδοχές προηγούμενων ετών και α) είτε φορολογούνται στο έτος που ανάγονται, εφόσον αναγράφονται διακεκριμένα στην ετήσια βεβαίωση αποδοχών που χορηγήθηκε στον δικαιούχο εντός του 2021 ή προκύπτει με οποιοδήποτε πρόσφορο μέσο το έτος στο οποίο ανάγονται, β) είτε φορολογούνται στο έτος καταβολής τους (φορολογικό έτος 2020), λόγω του ότι δεν χορηγήθηκε βεβαίωση αποδοχών και δεν μπορεί να αποδειχθεί με άλλο πρόσφορο μέσο το έτος ή τα έτη στα οποία αυτές ανάγονται.

Οι παρατάσεις που δόθηκαν το προηγούμενο διάστημα:

- Επιστρεπτέα προκαταβολή. Παράταση για έξι μήνες της έναρξης αποπληρωμής της επιστρεπτέας προκαταβολής που έλαβαν περί τις 700.000 επιχειρήσεις. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις καθώς και οι καθυστερήσεις στην έκδοση της τελευταίας απόφασης για τις επιστροφές των ποσών αλλά και των ελέγχων, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν τηρήθηκαν οι όροι για τη διατήρηση του αριθμού των εργαζομένων,

οδήγησαν το οικονομικό επιτελείο στην εξάμηνη παράταση. Με βάση τις αποφάσεις, η πρώτη από τις 60 δόσεις θα καταβληθεί στα τέλη Ιουνίου. Ταυτόχρονα, όσοι αποφασίσουν να πληρώσουν εφάπαξ το ποσό θα πρέπει να το πράξουν μέχρι τις 31 Μαρτίου, κερδίζοντας επιπλέον έκπτωση 15%. Σημειώνεται ότι για όσους αποπληρώσουν το επιστρεπτέο τμήμα σε δόσεις καταργήθηκε το επιτόκιο 0,94%. Συνολικά πρέπει να επιστραφούν περί τα 3-3,3 δισ. ευρώ.

• **Πάγιες δαπάνες.** Η κυβέρνηση αποφάσισε να παράσχει τη δυνατότητα το ποσό που έχει απομείνει από το πρόγραμμα των παγίων δαπανών ύψους 450 εκατ. ευρώ να συμπληρωθεί με φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις του 2022. Συγκεκριμένα, οι 31.000 επιχειρήσεις μπορούν να κάνουν χρήση του «κουπονιού» για πληρωμή ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων μέχρι τα τέλη Ιουνίου.

• **Μεταβιβάσεις ακινήτων.** Σε οριστικά συμβόλαια μεταβίβασης ακινήτων με πώληση, δωρεά ή γονική παροχή, τα οποία συντάσσονται από την 1η Ιανουαρίου 2022 μέχρι και την 31η Ιανουαρίου 2022, για τον υπολογισμό του οικείου φόρου θεωρείται ότι η μεταβίβαση έχει συντελεστεί κατά την 31η Δεκεμβρίου 2021, εφόσον οι σχετικές δηλώσεις υποβλήθηκαν μέχρι την ημερομηνία αυτή. Σημειώνεται ότι το χρονικό διάστημα δεν καλύπτει όλους όσους θέλουν να προχωρήσουν σε φθηνές μεταβιβάσεις, πριν δηλαδή να τεθούν σε ισχύ οι νέες αντικειμενικές αξίες των ακινήτων.



Ψηφιακή ταυτότητα σε ένα app

Πιο εύκολη η ταυτοποίηση χωρίς επίδειξη εγγράφου με το «COVID Free GR Wallet»

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Προάγγελο της ψηφιακής αστυνομικής ταυτότητας αποτελεί η νέα έκδοση της εφαρμογής «COVID Free GR Wallet», που έχουν από χθες τη δυνατότητα να κατεβάσουν οι κάτοχοι κινητών και tablet iOS ή Android μέσω του app store και του play store, αντίστοιχα. Η εφαρμογή επιτρέπει την αποθήκευση, όχι μόνο των πιστοποιητικών εμβολιασμού, νόσησης ή διαγνωστικού ελέγχου (κάτι που γινόταν ήδη μέσω της παλαιότερης έκδοσης), αλλά και της ταυτοπροσωπίας. Με τον τρόπο αυτό εξοικονομείται χρόνος για επιχειρήσεις και πολίτες κατά τη διαδικασία ελέγχου των πιστοποιητικών COVID όπου απαιτείται και η επίδειξη του δελτίου αστυνομικής ταυτότητας.

«Η αστυνομική ταυτότητα ξεκινάει το πέρασμά της στην ψηφιακή εποχή. Από σήμερα μπορείτε να αποθηκεύετε το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας στο κινητό σας τηλέφωνο εύκολα και με ασφάλεια», ανέφερε χθες σε ανάρτησή του ο υπουργός Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακάκης. Κατά πληροφορίες, σε διάστημα τριών μηνών θα λανσαριστεί μία νέα εφαρμογή που θα επιτρέψει την πλήρη υποκατάσταση της κλασικής - έγχαρτης αστυνομικής ταυτότητας για όλες τις νόμιμες χρήσεις.

Επί του παρόντος, το «COVID Free GR Wallet», που αριθμεί περισσότερα από 230.000 downloads, ενσωματώνει το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας, περιλαμβάνοντας στοιχεία του Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας, δηλαδή ονοματεπώνυμο, ημερομηνία γέννησης και φωτογραφία. Με τον τρόπο αυτό, σε όποιο σημείο απαιτείται έλεγχος πιστοποιητικού COVID κατά την είσοδο, αντί για την ταυτότητά τους οι πολίτες μπορούν πλέον να επιδεικνύουν το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας, χωρίς να επιτρέπεται αυτό να σκανάρε-



Με το «COVID Free GR Wallet» οι πολίτες μπορούν πλέον να επιδεικνύουν το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας, χωρίς να επιτρέπεται αυτό να σκανάρεται από τους υπαλλήλους των καταστημάτων.

Η νέα έκδοση της εφαρμογής αριθμεί περισσότερα από 230.000 downloads.

ται από τους υπαλλήλους των καταστημάτων.

Για την ταυτοποίηση στην εφαρμογή μέσω Taxis απαιτείται να έχει πιστοποιηθεί ο αριθμός κινητού τηλεφώνου, διαδικασία που πραγματοποιείται μέσω του gov.gr (Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας). Σε περίπτωση ταυτοποίησης του χρήστη μέσω τραπεζικού λογαριασμού, απαιτείται τα στοιχεία να έχουν επικαιροποιηθεί μέσω της εφαρμογής «Know Your Customer».

Πώς λειτουργεί η εφαρμογή

Πώς, όμως, δημιουργείται και αποθηκεύεται το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας στο «COVID Free GR Wallet»; Αρχικά, οι χρή-

στες θα πρέπει να προχωρήσουν στην εγκατάσταση της νέας έκδοσης της εφαρμογής. Στη συνέχεια, μέσω της επιλογής «Ταυτοπροσωπία» ξεκινάει η διαδικασία έκδοσης του εγγράφου με την εισαγωγή των κωδικών Taxisnet ή web banking. Για την ολοκλήρωση της αυθεντικοποίησης απαιτείται η εισαγωγή κωδικού μιας χρήσης (One Time Password - OTP), ο οποίος αποστέλλεται με SMS στον επιβεβαιωμένο αριθμό κινητού τηλεφώνου του πολίτη.

Μόλις ολοκληρωθεί επιτυχώς η διαδικασία αυθεντικοποίησης, το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας δημιουργείται αυτόματα και αποθηκεύεται στην εφαρμογή «COVID Free GR Wallet», με τους πολίτες να έχουν τη δυνατότητα να το αποθηκεύσουν και στο ψηφιακό πορτοφόλι (wallet) της συσκευής τους.

Η άντληση των στοιχείων γίνεται από το Μητρώο αστυνομικών δελτίων της Ελληνικής Αστυνομίας, μέσω του Κέντρου

Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας που δημιουργείται από το gov.gr λαμβάνει μοναδικό κωδικό επαλήθευσης και κωδικό QR.

Σημειώνεται ότι το πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας μπορεί να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά και μόνο για ελέγχους των πιστοποιητικών, σύμφωνα με τα μέτρα για τον περιορισμό της διασποράς της COVID-19. Δεν υποκαθιστά δηλαδή την αστυνομική ταυτότητα ούτε αποτελεί ταξιδιωτικό έγγραφο. Γι' αυτό, κατά τον έλεγχο των πιστοποιητικών COVID, απλώς επιδεικνύεται και δεν σκανάρεται από τους υπαλλήλους των καταστημάτων. Αυτό μπορεί να γίνει μόνο από τα αρμόδια κρατικά όργανα και μόνο κατόπιν αυθεντικοποίησης τους με κωδικούς δημόσιας διοίκησης.



Δημογραφικό και μετανάστες

Η αυξανόμενη σημασία της διεθνούς μετανάστευσης για τις μεταβολές του πληθυσμού σε Ελλάδα και Ε.Ε. 27

Του Χρήστου Μπάγκαβου*

Η διευρυμένη σημασία της διεθνούς μετανάστευσης ως συνιστώσας των πρόσφατων αλλά και των αναμενόμενων μεταβολών του συνολικού πληθυσμού¹ καθώς και η συμβολή των μεταναστών στη μέση γονιμότητα των χωρών υποδοχής² αποτελούν δύο σημαντικές πτυχές του δημογραφικού τοπίου στις χώρες της Ευρώπης.

Στο κείμενο που ακολουθεί αναλύεται ο διακριτός ρόλος των μεταναστών και των γηγενών για τις πρόσφατες μεταβολές του συνολικού πληθυσμού στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 κρατών - μελών. Η χώρα γέννησης χρησιμοποιείται ως κριτήριο για τον προσδιορισμό της μετανάστευσης. Έτσι ο όρος **μετανάστες** αναφέρεται στα άτομα που δεν έχουν γεννηθεί στη χώρα αναφοράς και ο όρος **γγενείς**, αν και παραμένει στο γένος, χρησιμοποιείται για τα άτομα που έχουν γεννηθεί στη χώρα αναφοράς (εναλλακτικά θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν οι όροι **ετερόχθονες** και **αυτόχθονες**).

Η **συρρίκνωση** του συνολικού πληθυσμού αποτελεί μία από τις σημαντικότερες δημογραφικές διαστάσεις στην Ελλάδα. Είναι χαρακτηριστικό ότι την πενταετία 2014-2019 αφαιρούνται στη χώρα μας από τον συνολικό πληθυσμό περίπου 37 άτομα κατά μέσο όρο ετησίως για κάθε 10.000 κατοίκους, ενώ, την ίδια περίοδο, στον πληθυσμό του συνόλου της Ε.Ε. 27 σε κά-

θε 10.000 κατοίκους προστίθενται 13 επιπλέον άτομα (**Πίνακας 1**).

Όπως μπορεί κάποιος να παρατηρήσει (**Πίνακας 1**), η μείωση του πληθυσμού στην Ελλάδα σχετίζεται περισσότερο με τους **γγενείς** (-62 άτομα κατά μέσο όρο ετησίως ανά 10.000 κατοίκους), ενώ το αντίστοιχο μέγεθος για την Ε.Ε. 27, αν και αρνητικό, ήταν περίπου το μισό (-33/10.000). Επιπρόσθετα η συμβολή των μεταναστών ήταν **αισθητά υψηλότερη** στην Ευρώπη (+46 άτομα ανά 10.000) από ό,τι στην Ελλάδα (+24/10.000).

Γενικά, ενώ στην Ευρώπη η μετανάστευση **υπερκαλύπτει** τη συρρίκνωση του γηγενούς πληθυσμού και οδηγεί σε αύξηση του συνολικού πληθυσμού (+13 άτομα ανά 10.000 κατοίκους), η μετανάστευση στην Ελλάδα **επιβραδύνει** απλά τη μείωση του συνολικού πληθυσμού, η οποία οφείλεται αποκλειστικά στη συρρίκνωση του γηγενούς πληθυσμού. Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι, παρά τις προαναφερόμενες διαφοροποιήσεις, το ποσοστό των μεταναστών στον συνολικό πληθυσμό είναι περίπου το ίδιο στην Ελλάδα και την Ευρώπη των 27 (11,7% και 11,3% αντίστοιχα).

Η **διαφορά** μεταξύ γεννήσεων και θανάτων στον μεταναστευτικό πληθυσμό, η οποία αντικατοπτρίζει αυτό που συνήθως ονομάζεται έμμεση επίπτωση της μετανάστευσης, είναι της ίδιας βαρύτητας στην Ελλάδα και την Ε.Ε. 27, καθώς το Φυσικό Ισοζύγιο του μεταναστευτι-

κού πληθυσμού **δεν διαφοροποιείται** ανάμεσα στην Ελλάδα και την Ε.Ε. 27 (9 και 10/10.000 αντίστοιχα). Αντίθετα, το Μεταναστευτικό Ισοζύγιο διαφοροποιείται αισθητά καθώς η **υπεροχή των εισορών** έναντι των εκροών των μεταναστών είναι υπερδιπλάσια στην Ε.Ε. 27 (+36 έναντι 15/10.000 στην Ελλάδα).

Ένα ερώτημα που προκύπτει αβίαστα είναι το **γιατί** το Φυσικό Ισοζύγιο των μεταναστών τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ε.Ε. 27 είναι διαφορετικό από αυτό των γηγενών (θετικό και όχι αρνητικό αντίστοιχα) και **γιατί** οι διαφορές των Φυσικών Ισοζυγίων των δύο αυτών ομάδων είναι τόσο μεγάλες. Για να το πούμε δε διαφορετικά: **Γιατί** η συχνότητα των γεννήσεων και των θανάτων στους δύο πληθυσμούς - αυτό που οι δημογράφοι ονομάζουν Αδρό δείκτη γεννητικότητας και θνησιμότητας - παρουσιάζει τόσο μεγάλες διαφοροποιήσεις;

Ένα πρώτο βασικό συμπέρασμα που προκύπτει από τη διερεύνηση των πρότερων διαφοροποιήσεων (**Πίνακας 2**) είναι ότι οι όποιες διαφορές ανάμεσα στους μετανάστες και τους γηγενείς δεν εξαρτώνται τόσο από τις διαφορές στα επίπεδα γονιμότητας και θνησιμότητας, αλλά κυρίως από τις διαφορές ανάμεσα στην **κατανομή ανά ηλικία** των δύο αυτών πληθυσμών.

Στην Ελλάδα π.χ. η συνολική διαφορά (122/10.000) προέρχεται σχεδόν αποκλειστικά από τις μεγάλες διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα στην κατανομή του πληθυσμού των γηγενών και των μεταναστών ανά ηλικία (104/10.000, καθώς οι μετανάστες είναι **πολύ νεότεροι** από τους γηγενείς).

Αντιθέτως, η διαφορεική θνησιμότητα και γονιμότητα των δύο ομάδων έχουν πολύ περιορισμένες επιπτώσεις (19/10.000 και -1/10.000). Αντίστοιχες διαπιστώσεις προκύπτουν και για την Ε.Ε. 27, αν και το ειδικό βάρος των δημογραφικών φαινομένων (42/10.000) και της κατά ηλικία δομής (60/10.000) είναι λιγότερο σημαντικό.

Ουσιαστικά οι μετανάστες επηρεάζουν **θετικά** τη μεταβολή του συνολικού πληθυσμού μέσω των γεννήσεων και των θανάτων, ενώ οι γηγενείς αρνητικά, όχι επειδή οι πρώτοι έχουν υψηλότερη γονιμότητα ή χαμηλότερη θνησιμότητα από τους δεύτερους, αλλά διότι ο μεταναστευτικός πληθυσμός είναι πιο νεανικός από τον γηγενή πληθυσμό.

Το γεγονός αυτό συναρτάται με τα **χαμηλότερα** ποσοστά ηλικιωμένων ατόμων και με τα **υψηλότερα** ποσοστά γυναικών που βρίσκονται σε ηλικία αναπαραγωγής για τους μετανάστες σε σχέση με τους γηγενείς (Πλαίσιο 1).

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η περίπου **ίδιο εύρος** συμβολή των μεταναστών στην αύξηση του πληθυσμού της Ελλάδας και της

Η μείωση στην Ελλάδα σχετίζεται περισσότερο με τους γηγενείς

Πίνακας 1									
Ο ρόλος γηγενών και μεταναστών για τη μεταβολή του συνολικού πληθυσμού στην Ελλάδα και την Ε.Ε.27 (Μέση ετήσια μεταβολή την περίοδο 2014-2019 για 10.000 άτομα του συνολικού πληθυσμού)									
	Συνολική μεταβολή (Αθροισμα Φυσικού & Μεταναστευτικού Ισοζυγίου)			Φυσικό Ισοζύγιο (Διαφορά μεταξύ γεννήσεων και θανάτων)			Μεταναστευτικό Ισοζύγιο (Διαφορά μεταξύ εισόδων και εξόδων - καθαρή μετανάστευση)		
	Σύνολο	Μετανάστες	Γηγενείς	Σύνολο	Μετανάστες	Γηγενείς	Σύνολο	Μετανάστες	Γηγενείς
Ελλάδα	-37	24	-62	-27	9	-37	-10	15	-25
Ε.Ε.27	13	46	-33	-6	10	-16	19	36	-17

Πηγή: Ίδιοι υπολογισμοί που βασίζονται στα στοιχεία της Eurostat¹

Πίνακας 2									
Η συμβολή των μεταναστών και των γηγενών (Μέσα ετήσια μεγέθη την περίοδο 2014-2019 για 10.000 άτομα της κάθε πληθυσμιακής ομάδας) στα Φυσικά Ισοζύγια στην Ελλάδα και την Ε.Ε.27									
	Δημογραφικά φαινόμενα			Κατά ηλικία δομή του πληθυσμού που επηρεάζει τους αδρούς δείκτες			Αλληλεπίδραση	Συνολική Διαφορά	
	Γονιμότητα	Θνησιμότητα	Σύνολο	Γεννητικότητα	Θνησιμότητα	Σύνολο			
	(1)	(2)	3=(1)-(2)	(4)	(5)	6=(4)-(5)	(7)	(3)+(5)+(7)	
Ελλάδα	19	-1	20	49	-55	104	-3	122	
Ε.Ε.27	33	-9	42	42	-18	60	7	109	

Πηγή: Ίδιοι υπολογισμοί που βασίζονται στα στοιχεία της Eurostat

3. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/12/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/12/2021

Σελίδα: 19



Ε.Ε. 27 μέσω των γεννήσεων και των θανάτων (Πίνακας 1) προκύπτει από τον **συνδυασμό** της υψηλότερης γονιμότητας των μεταναστών στην Ε.Ε. 27 και τη νεανικότερη κατά ηλικία δομή του μεταναστευτικού πληθυσμού στην Ελλάδα.

1 European Commission (2020). Report from the Commission to the European Parliament, the Council, the Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on the Impact of Demographic Change. Brussels COM(2020) 241 Final. <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52020DC0241> Lutz W. (Ed.), (2019). Demographic Scenarios for the EU - Migration, Population and Education. European

Commission: Publications Office, Luxembourg. doi.10.2760/590301.

2 Bagavos (2019). On the multifaceted impact of migration on the fertility of receiving countries: Methodological insights and contemporary evidence for Europe, the United States, and Australia. Demographic Research, 41(1): 1-36.

3 Eurostat database. Data on Population change [demo_gind] on Population by country of birth [migr_pop3ctb] on Births by country of birth of the mother [demo_facbc], on Deaths by country of birth [demo_macbc], on Immigration by country of birth [migr_imm3ctb] and on Emigration by country of birth [migr_emi4ctb].

* Ο Χρήστος Μπάγκας είναι καθηγητής Δημογραφίας (christosbagavos@gmail.com)

Διαφοροποιήσεις αναφορικά με τη γονιμότητα, τη θνησιμότητα και την κατά ηλικία δομή του μεταναστευτικού και του γηγενούς πληθυσμού

Ο Δείκτης Ολικής Γονιμότητας των γυναικών μεταναστών είναι 1,7 στην Ελλάδα και 2,1 στην Ε.Ε. 27, ενώ των γηγενών είναι 1,3 και 1,5 αντίστοιχα. Η μέση ηλικία τεκνοποίησης είναι 28,2 και 34,7 για τις μετανάστριες στην Ελλάδα και την Ε.Ε. 27 και 31,4 και 32,9 για τις γηγενείς αντίστοιχα. Το προσδόκιμο επιβίωσης στη γέννηση είναι 80,9 και 82,2 έτη για τους μετανάστες και 81,5 και 80,6 για τους γηγενείς στην Ελλάδα και την Ε.Ε. 27 αντίστοιχα.

Η συχνότητα των γεννήσεων και των θανάτων είναι 143/10.000 και 62/10.000 για τους μετανάστες και 76/10.000 και 117/10.000 για τους γηγενείς στην Ελλάδα, ενώ στην Ε.Ε. 27

είναι 171/10.000 και 80/10.000 για τους μετανάστες και 88/10.000 και 106/10.000 για τους γηγενείς. Το ποσοστό των γυναικών σε αναπαραγωγική ηλικία στον συνολικό πληθυσμό τής κάθε πληθυσμιακής ομάδας είναι 33% για τους μετανάστες και 21% για τους γηγενείς στην Ελλάδα και 29% και 21% στην Ε.Ε. 27. Η μέση ηλικία των γυναικών μεταναστών σε αναπαραγωγική ηλικία (15-49 ετών) είναι 35,8 και 29,1 στην Ελλάδα και την Ε.Ε. 27 και 33,3 και 30,3 για τις γηγενείς αντίστοιχα. Το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 60 ετών και άνω είναι 15% και 22% για τους μετανάστες στην Ελλάδα και την Ε.Ε. 27 και 29% και 26% για τους γηγενείς αντίστοιχα.